

4月,中国经济的这些指标有看头

继一季度实现“开门红”后,4月份中国经济表现如何?

5月17日,国家统计局发布最新经济运行数据,给出了答案:虽然部分指标受节假日错月、上年同期基数较高等因素影响增速有所放缓,但工业、出口等主要指标总体改善,国民经济运行总体稳定,延续回升向好态势。

如何理解这一判断?

先看宏观指标。对于全球第二大经济体而言,保持经济平稳运行至关重要。一般来说,观察经济运行稳不稳,主要看四大宏观指标,即经济增长、就业、物价和国际收支状况。

记者梳理这四大宏观指标发现,中国经济大盘继续保持稳定:

看支撑经济增长的“三驾马车”。4月份,社会消费品零售总额、货物进出口总额同比分别增长2.3%、8%;前4个月,全国固定资产投资同比增长4.2%。

从数据上看,消费和投资增速有所放缓。对此,国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上分析说,主要受假期天数比上年同期减少2天、同期基数较高等影响,社零增速比上月有所回落;南方部分地区雨涝灾害影响施工进度,但在大规模设备更新等政策支持下,固定资产投资仍保持平稳增长态势。

与内需表现不同,外贸发展态势向

好。前4个月,我国进出口增速较一季度加快0.7个百分点,规模创历史新高,尤其是4月单月进出口增速由负转正。

再看就业和物价。4月份,全国城镇调查失业率为5%,比上月下降0.2个百分点,连续2个月下降;全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。这一“降一升”之间,表明指标总体改善。

最后看外汇储备。截至4月末,我国外汇储备规模为32008亿美元,虽较3月末有所下降,但仍稳定在3.2万亿美元左右。

稳是大局和基础。要看到,在外部不稳定不确定性上升,世界经济复苏动能不足的大背景下,我国宏观经济大盘保持稳定难能可贵。

从关乎发展质量的指标看,中国经济发展“含金量”也在不断提升。

中国经济“筋骨”更加强壮。前4个月,规模以上装备制造业占全部规模以上工业比重达32.4%,高技术制造业增加值比重达15.4%;新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长33.2%和18.2%;实物商品网上零售额增长11.1%。

这些高达两位数的指标增长,释放了一个鲜明的信号:中国新动能正在迅速形成并且日益发展壮大,经济发展后

劲和韧性不断增强。

回升向好不只体现在国家“大账”上,也彰显在千行百业、万家灯火之中。

一个个经营主体,连接经济命脉与城乡循环,关系着人们的柴米油盐、三餐四季。4月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.4%,连续2个月位于扩张区间;中小企业发展指数升至89.4,高于2022、2023年同期水平。发展预期向好,传递出企业干事创业更有“劲”。

经济指标变化的背后,是增长势能的积蓄,更是发展信心的传递。正如4月30日召开的中共中央政治局会议指出的,“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,开局良好、回升向好是当前经济运行的基本特征和趋势”。

部分外媒和国际机构也捕捉到了中国经济的积极变化。新加坡《联合早报》报道称,中国经济增长势头在第二季趋稳,多项经济指标在4月改善或维持扩张。法国巴黎银行最新发布的研报将MSCI中国指数的前景展望由基准情境调升至看涨情境。

不过,在坚定发展信心的同时,我们也要保持清醒头脑。国内有效需求不足、企业经营压力较大、风险隐患较多等问题犹存,外部环境的复杂性、严峻性和不确定性明显上升……在感受

到暖意的同时,不可否认,当前中国经济仍面临一些困难挑战。

“坚持乘势而上,避免前紧后松”——4月30日召开的中共中央政治局会议对经济工作提出了明确要求。

记者梳理发现,进入二季度以来,宏观政策靠前发力,政策工具箱持续上新,各部门各地抢抓时间窗口,加快落地落地各项稳增长政策措施。

就在数据发布当天,两方面重要动作引人关注:

一是今年超长期特别国债正式发行。根据财政部通知,今年拟发行超长期特别国债的期限分别为20年、30年、50年,5月17日首次发行,11月中旬发行完毕。

二是中国人民银行发布两则通知,分别明确取消全国层面首套住房和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限,以及明确自5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

直面发展难题,精准对症下药。系列部署旨在补短板、强弱项、防风险,扩大国内有效需求,激发经营主体活力。

“随着宏观组合政策效应逐步显现,内生动能持续修复,社会预期持续改善,推动经济持续回升向好的因素不断累积增多,经济回升向好态势将进一步巩固增强。”刘爱华表示。

新华社北京5月17日电

福建舰首航试验达到预期效果 将按既定计划展开后续试验

新华社北京5月17日电 国防部新闻发言人张晓刚17日表示,福建舰首次航行试验达到预期效果,下步将按既定计划展开后续试验。

针对有关福建舰首次航行试验的提问,张晓刚表示,近日,我国第三艘航母福建舰圆满完成首次航行试验,对动力、电力等系统设备进行了

一系列测试,达到预期效果,下步将按既定计划展开后续试验。福建舰航行试验是建造过程中的正常安排,不针对任何特定目标、地区和国家。

“中国自主研发建造航母,是维护国家主权、安全、发展利益的需要。中国坚持走和平发展道路,奉行防御性的国防政策,这是坚定不移的。”张晓刚说。

首付比例降至历史最低 房贷利率政策下限取消

新华社北京5月17日电 17日,中国人民银行、国家金融监督管理总局联合发布通知,首套和二套房贷最低首付比例分别降至不低于15%和不低于25%。中国人民银行还宣布,取消全国层面首套和二套房贷利率政策下限,并下调个人住房公积金贷款利率。

根据通知,对于贷款购买商品住房的居民家庭,首套住房商业性个人住房贷款最低首付比例调整为不低于15%,二套房商业性个人住房贷款最低首付比例调整为不低于25%。

在2023年8月底,中国人民银行和国家金融监督管理总局统一了全国商业性个人住房贷款最低首付比例政策下限,首套和二套房贷最低首付比例分别为不低于20%和不低于30%。在此基础上,此次调整有所下调。

同日,中国人民银行宣布,取消全

国层面首套住房和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限。中国人民银行各省级分行按照因地制宜、指导各省级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城市房地产市场形势及当地调控要求,自主确定是否设定辖区内各城市商业性个人住房贷款利率下限及下限水平(如有)。

中国人民银行还决定,自2024年5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别调整为不低于2.775%和3.325%。

执意进攻拉法

内塔尼亚胡称此战“至关重要”

尽管包括德、法和英在内的13国外长日前联名致信以色列外长,反对以色列全面进攻加沙地带南部城市拉法,但以以色列政府采取“能力范围内一切措施”减轻加沙地带人道主义危机、开放包括拉法口岸在内所有加沙地带口岸,以确保更多援助物资运入。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利15日发表声明,敦促以色列立即停止在拉法的军事行动,以免给欧盟与以色列关系带来“沉重压力”。

据加沙地带卫生部门数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.5万巴勒斯坦人死亡、近8万人受伤。

除推进拉法战事,以军发言人纳达夫·绍沙尼说,以军还在加沙地带北部杰巴利耶和宰通等地与巴勒斯坦武装人员激战。美联社说,双方交火升级意味着在以军早前宣布已控制的地区,哈马斯正在重新集结。

美国国务卿布林肯12日在美国哥伦比亚广播公司(面向全国)电视访谈节目中警告,以色列或全面进攻拉法而承受极其高昂的代价,以军大规模进攻拉法也很难消除哈马斯的威胁。以军如果留在加沙地带,会陷入与哈马斯的缠斗,如果离开,“权力真空”最终仍将由哈马斯填补。

新华社专特稿

走近兵马俑 感受文物魅力

5月17日,游客在秦兵马俑二号坑遗址参观观射俑。

“5·18国际博物馆日”来临之际,位于陕西省西安市临潼区的秦始皇帝陵博物院游人如织。游客通过近距离参观兵马俑,观赏相关主题展览、选购文创产品,感受文物的艺术魅力。

新华社记者邵瑞摄



去年我国城镇单位就业人员 年平均工资 总体继续增长

新华社北京5月17日电 国家统计局17日发布的的数据显示,2023年,我国经济回升向好,社会发展稳定,就业人员增加,城镇单位就业人员年平均工资总体继续增长,实际增速高于上年。

根据国家统计局对153.9万家规模以上联网直报企业和71.5万家抽中样本单位开展的劳动工资统计调查,2023年城镇私营单位就业人员年平均工资为120698元,比2022年增长5.8%,增速低于上年0.9个百分点;城镇私营单位就业人员年平均工资为68340元,比上年增长4.8%,增速高于上年1.1个百分点,扣除价格因素后,上述两类单位就业人员平均工资实际分别增长5.5%和4.5%,分别高于上年0.9和2.8个百分点。

“这里的工资是指全部劳动报酬,既包括就业人员从单位实际领取的工资、奖金、津贴等,还包括单位从个人工资中代扣代缴的个人所得税、社会保险费及住房公积金等。”国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍说。

统计数据显示,多数行业的就业人员平均工资继续增长。其中,金融和采矿业工资水平保持较快增长,金融在城镇非私营单位和私营单位中的平均工资增速分别为13.4%和13.2%,采矿业在城镇非私营单位和私营单位中的平均工资增速分别为11.1%和10.4%。

“需要注意的是,平均工资是反映一个国家、地区或行业、岗位总体工资情况和变化的重要统计指标,在大多数情况下与个人工资或收入并不相等,不同行业不同岗位之间存在工资差距。”王萍萍说,由于行业、地区、岗位不同,单位情况、个人具体情况不同,甚至工资发放时间的不同,个人工资水平与总体或分组平均数难免会产生较大差异,使用平均工资数据时需进行深入分析、理性对待。

南非控以色列“种族灭绝”升级 敦促国际法院制止以军暴行

南非控以色列“种族灭绝”升级 敦促国际法院制止以军暴行

南非政府16日向联合国国际法院指控以色列在加沙地带的“种族灭绝”行为“达到令人发指的新阶段”,敦促国际法院紧急发布“临时措施”,制止以色列在加沙地带的军事行动。

紧急诉求

应南非政府请求,设在荷兰海牙的国际法院16日开始举行听证会。南非驻荷兰大使西穆齐·马东塞拉在听证会上说:“以色列的种族灭绝行动正在快速推进,已达到令人发指的新阶段。”他敦促国际法院下令以色列“立即、完全且无条件地从整个加沙地带撤军”。

南非去年12月向国际法院起诉以色列在加沙地带实施“种族灭绝”。国际法院于今年1月和3月发布“临时措施”,要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的“种族灭绝”行为;采取一切必要措施,确保人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。

以色列安全内阁9日批准以军扩大在加沙地带南部城市拉法的军事行动。南非政府次日敦促国际法院紧急发布“临时措施”,要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军,采取“全部有效措施”允许人道主义援助人员、记者和调查人员毫无阻碍地进入加沙地带,同时要

以色列通报其已采取的措施。

据法新社报道,国际法院今年1月发布的“临时措施”并未对在加沙地带实现停火提出明确要求,但南非代表在16日的听证会上指出,国际法院需要对当前局势,特别是以军在拉法的所作所为发布新的“临时措施”。

声泪俱下

听证会上,代表南非的律师马克斯·杜普莱西斯说,以色列无视国际法院,围困并持续轰炸“过度拥挤”的拉法,致150万“极易受伤害”的巴勒斯坦人安全状况恶化。以色列设立的所谓“人道主义区”已“残酷变形”,因为不少人已饿得根本没有力气逃到指定地点,而有体力撤离的人则不时在逃难途中遭遇以军袭击。

“人道主义区”一点也不人道,以色列持续用军事袭击和人造饥饿对巴勒斯坦人实施种族灭绝。”杜普莱西斯说。

另一名律师阿迪拉·哈西姆用汗尤尼斯市建筑废墟的照片来控诉以军对加沙地带的毁灭。在描述本轮巴以冲突对巴勒斯坦儿童的伤害时,哈西姆潸然泪下,哽咽着说,加沙地带几乎所有儿童“都遭遇将伴随一生的创伤性经历”,成千上万儿童遇害、受伤、失去父母或与亲人分离。

哈西姆还说,以色列阻止人道主义援助进入加沙地带“只能被视为蓄意剥夺巴勒斯坦人的生命”。

美以否认

国际法院是联合国主要司法机关,致力于解决国家间争端,其判决和“临时措施”具有约束力且不得上诉。虽然国际法院缺乏执法机制,但其针对某国的法令可能影响该国的国际声誉,且设定司法先例。

据美联社报道,埃及政府12日宣布支持南非向国际法院起诉以色列、利比亚、尼加拉瓜和哥伦比亚等国也正式申请加入原告行列,另有一些国家表态支持南非。

就“种族灭绝”指控,以方坚决否认。据美国《华盛顿邮报》报道,以外交部发言人16日称南非相关指控在“道德和事实层面均存在扭曲”,构成对《灭绝种族罪公约》和国际法院的滥用,南非“继续扮演”哈马斯的“法律武器”。

以色列最大盟友美国也坚定站在以色列一边。美国国务院发言人回应南非对以色列所作最新指控时说:“我们已明确表达事实,不相信加沙地带正在发生的事构成种族灭绝,将继续相信相关说法缺乏依据且不实。”

新华社专特稿

用无人机从加拿大向美国运毒 三人落网

美联社16日援引法庭文件报道,一伙犯罪分子用无人机从加拿大向美国境内偷运毒品,涉案三人已在美国被捕,其中一人认罪,两人面临多项指控。

美国边境巡逻队2022年9月着手相关调查,发现一架可疑无人机从美国纽约州西北部一栋房屋起飞,飞越美加边界河尼亚加拉河,降落在加拿大安大略省一座酿酒厂附近,此后带

着一件包裹飞回纽约州那栋房屋。美国执法人员搜查无人机所带包裹,发现内有大约3公斤亚甲二氧甲基苯丙胺,即毒品摇头丸的主要成分;继而搜查房屋,查获多架无人机。被捕三人中,一人已于今年2月认罪;另外两人眼下面临多项指控。

调查显示,这个团伙此前用无人机偷运过5次毒品,第一次是在2022年5月。

新华社专特稿

遗失声明 公告信息 登报

常州日报·常州晚报 公告服务 承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等 登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的,须在刊出日期前两天起提前办理和预约。 登报服务热线:86603740 地址:常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼 常州日报社便民服务中心

销户公示

由江阴恒达建设工程有限公司承建的常州市钟楼区邹区镇新城锦路(东方大道—东环路)道路工程施工总承包工程已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户,现予以公示(公示期:2024年5月18日至6月17日),如有异议请向常州市城乡建设工程管理中心反映,联系电话:0519-88029267。 江阴恒达建设工程有限公司 2024年5月18日

常州市公安局武进分局 常州西太湖科技园管委会 通告

因地铁5号线禾香路站、揽月湾站管线迁改工程施工,为确保工程的顺利进行及施工期间的道路交通安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》及《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》的有关规定,决定在施工期间对施工路段采取以下限制交通措施:

- 一、禾香路站: 2024年5月25日至2024年6月3日,对绿杨路(禾香路与绿杨路交叉口以南)封闭施工,途经车辆和行人可选择由禾香路、稻香路绕道绕行。
- 二、揽月湾站: 2024年6月1日至2024年6月15日,对环湖北路(西太湖大道与环湖北路交叉)口(秋水路)半封闭施工; 2024年6月16日至2024年6月28日,对西太湖大道东幅(揽月路—环湖北路)封闭施工。 过境车辆可选择由环湖西路、金武路、龙江路、239省道等周边道路绕行,内部车辆和行人可选择由凤苑路、揽月路、秋水路等周边道路绕行。

请过往车辆驾驶人、行人及周边群众遵守交通标志标线的指示,减速慢行,服从现场交通执勤人员的指挥。 特此通告。

常州市公安局武进分局 常州西太湖科技园管委会 2024年5月14日